- OBSERVATION D'UN GROUPE D’ETUDIANTS
~ par Elisabeth KHALILI (Strasbourg)

Il s’agit d’une classe de préparation au CAPES, travaillant par
groupes de deux ou trois. S

Enoncé :

- Montrer que I’ensemble des valeurs prises par un polyndme a
coefficients entiers non constants ne peut &tre constltue unique-
ment de nombres premiers.

-

——

Cet exercice demande peu de connaissances, mais donne lieu
4 des “rectifications de tir” aprés le développemeni d’une
idée principale.

Premiere étape :
Pour le polyndome a coefficients entlers non constant,

P(x)=a, + a;x +. Lt oay x°
Pidée d’écrire ‘
Pla,)=a, (1 +a, +..+aua,"?!)

a été rapidement trouvée (parfois aprés quelques essais de factori-
sation), sinon immédiatement. -

Par contré,_ a ce stade, certains groupes ont considéré le pro-
bléme comme résol_u ;o la néce\ssité de discuter les cas ol
Qag)=1+2a, + ..+ a,2,"" estnul,égalda+ 1loua—1,etles
cas ol a, = O, + 1 ou —1, ne s’est generalement pas imposée
1mmed1atement

Rectification de tir :

+ Dans les cas Q(ao) = O + 1 ou —1 (et a, différent de
0O, + 1 et — 1), il suffit pour conclure de considérer

Pka,)=a,(1 + ka; + ... + ank“ao"'l)

pour un entier k convenable.

+ Dans, le cas a, =0, on se raméne au cas général en écrivant
(sia, #0)
P(x) = x(a; + ..+ a,x"").

- Dans les cas a, = + 1. ou — 1, le polynome
R(x) P(x + c), pour un entier c quelconque prend les -
mémes valeurs que P.

Il suftit de choisir ¢ tel que R(O) = P(c) différe de O, de
+ 1 et de — 1 pour étre ramené au cas général.

Suivant les groupes, les différents cas a discuter ont paru -
d’une difficulté inégale. L’ignorance du théoréme de d’Alembert
(le nombre de racines réellesd 'un polynome 4 coefficients réels de
degré n est au plus n) a souvent été un obstacle dans la patrtie
“rectification de tir”. ' o
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